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Heidelberg 
Materials Brevik –  
vedlikeholdssenter
Med åpningen av det nye vedlikeholdssenteret ved Heidelberg Materials’ anlegg i Brevik er 
karbonfangstprosjektet så å si i mål.

Christian Aarhus
caa@bygg.no

Karbonfangstanlegget hos 
Heidelberg Materials i Brevik har 
en lang historie. Ideen ble unnfan-
get i 2005, og trappet gradvis opp i 
årene etter. I 2015 testet man ut fire 
teknologier, og landet etter hvert på 
én. Denne ble testet 8.000 timer, 
og modenhetsstudier var positive.

I 2020 ga myndighetene klarsig-
nal for statsstøtte, og da satte man 
spaden i jorden. Anlegget åpnet i 
juni 2025, og sement finnes allere-
de på markedet. Det kutter 400.000 
tonn CO2, noe som tilsvarer om lag 
200.000 fossildrevne bilers årlige 
utslipp.

Nå er den aller siste delen i 
prosjektet på plass; vedlikeholds- 
senteret.

Måtte flytte
– Vi trengte riggplass og kranopp-
stillingsplasser til å bygge fangstan-
legget, så da måtte vi rive det gamle 
vedlikeholdssenteret. Det ble revet 
i 2021, og vi har vært uten siden 
da. Vi måtte bygge det opp igjen 
etter hvert, når vi ikke trengte 
kranoppstillingsplassen lenger, si-
er Sjur Wiggo Jensen i Heidelberg 
Materials til Byggeindustrien.

Arbeidet startet i fjor, og tok 
drøyt et år. Nå gjenstår det bare 
utomhusarbeider utenfor, og det har 
vært drift i det nye bygget siden års-
skiftet. Bygget skal huse vedlike-
holdsavdelingen til hele Heidelberg 
Materials’ sementfabrikk i Brevik. 
I tillegg har man bygget en kontor-
avdeling til ingeniørstaben i byg-
get, og flyttet kontrollrommet inn 
i vedlikeholdssenteret.

– Teknisk stand på det forrige 
bygget var relativt god, selv om det 
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var gammelt, men det måtte bort 
for å få nok riggplass. Perioden 
uten et eget bygg har vært utro-
lig krevende for driftsorganisasjo-
nen i Heidelberg. De har vært på 
Trosvik i fire år. Du mister kommu-
nikasjonsbiten av en god del når du 
ikke holder til på fabrikkområdet. 
Det kan bli mange misforståelser, 
og mye tid som går bort i kjøring. 
Hvis du glemmer en skiftenøkkel, 

så må du kjøre og hente den. Vi 
merker allerede nå, etter litt over 
en måned med bygget i bruk, at 
«spiriten» kommer tilbake, fortel-
ler Jensen.

Hovedentreprenør og 
utførende entreprenør
Det er HAB Construction som har 
bygget bygget. Dette er den tredje 
jobben HAB har hatt i forbindelse 

med karbonfangstanlegget. 
Tidligere har de hatt det som 

på godt norsk har fått navnet main 
civil-kontrakten. Den besto blant 
annet av kompressorsal, grunnar-
beider og betong. I tillegg har de 
også hatt byggingen av den nye 
kaien som blir brukt til utskiping 
av skip lastet med CO2.

De har vært hovedentreprenør 
i prosjektet med det nye vedlike-

holdssenteret, men har satt vekk alt 
av arbeidet til den lokale entrepre-
nøren HRL Entreprenør.

– Det er et bygg bestående av 
veldig mange forskjellige bruksom-
råder. Alt fra verksteder og gass-
anlegg til badstuer i garderober, 
kontorer og store tekniske rom på 
loftet. Primærkonstruksjonen er et 
bæresystem av stål og hulldekker. 
Første etasje består av prefab-be-

Byggeledelse 
Hovedentreprenør

hab.no

Fabrikkens kontrollrom har også fått plass i det nye bygget. Driftssjefen kan følge arbeidet på verkstedet fra sitt kontor.

borveborchsenius.noUtførende arkitekt og interiørarkitekt:

Utførende entreprenør
Vipevegen 43,  
3917 Porsgrunn
post@hrl.no • hrl.no
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Vi har utført ventilasjons-
 og automasjonsanlegg

Avd. Telemark Entreprise
www.brynbk.no

Vi har utført betongsaging 
og kjerneboring

Jondalen - Tlf 95 86 32 23 - post@kbbs.no - www.kbbs.no
Rødmyrjordet 57, 3735 Skien 
post@kjellsentufte.no

Malerarbeidene
er utført av

Det nye bygget setter et solid og fargerikt avtrykk på fabrikktomta.

Vi har utført montasje-
arbeider for Bryn Byggklima  

Gravdal Blikkenslagerverksted AS 
Tlf 90 86 34 24 – post@gravdalblikk.no
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Tlf 905 40 100  I  post.skagerrak@eltera.no  I  eltera.no

Elektroinstallasjoner 
er utført av

prefab.heidelbergmaterials.no

Hulldekker
levert av

Norconsult

norconsult.no

Norconsult

norconsult.no

Norconsult

Kvar dag gjer  
vi kvardagen betre

norconsult.no

Norconsult Porsgrunn 
har vært totalrådgiver.

Norconsult

Kvar dag gjer  
vi kvardagen betre

norconsult.no

Totalleverandør av byggautomasjon

Ski - Larvik - Bergen
Tlf 400 99 505 – post@pascal-automasjon.no

 www.pascal-automasjon.no

Interessen for prosjektet er så stor at man har bygget et eget show-
room i tilknytning til kantina.

Garderobeanlegget har fått en egen badstue.

En betongkjole har fått en sentral plassering i bygget.

Overalt i bygget er det store vinduer som gir naturlig lys inn og knytter 
det sammen med fabrikken.
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tongvegger, så er det tradisjonelt 
bindingsverk. Så har vi hatt en 
veldig involvert arkitekt, Børve 
Borchsenius, så det er mange spen-
stige materialvalg og eksklusive 
overflater, forklarer Lars Christian 
Hvesser i HAB Construction.

– Har dere brukt noen spesielle 
løsninger?

– Det er jo mange artige mate-
rialvalg både inne og ute, som har 
spilt inn på at det både har vært 
ukjent for oss å bruke dem, og at 
det har vært lang leveringstid for å 
få dem på plass. Det er brukt vel-
dig mange forskjellige typer. Vi har 
mye finerplater inne, og perlemor-
fasader er jo ikke akkurat daglig-
dags. Det er rett og slett slik at vi 
har brukt hele paletten, sier Eivind 
Berge i HRL.

Perlemorfasaden, som er brukt 
utvendig, er med på å gi fasaden 
forskjellig spill avhengig av hvor-
dan lyset reflekteres. I det hele 
tatt fremstår bygget som en far-
gerik tilvekst i et naturlig grått 
industrianlegg.

Nytt over eksisterende
– Så er det bærekonstruksjonen i 
showroom- og kantinedelen. Det 
eksisterende elektroverkstedet 

skulle bli stående, så hele kantine-
delen flyter over. Der er det også en 
stor utdrager i konstruksjonen med 
mye ståldiagonaler. Det har gitt en 
del rekkefølgebestemmelser når vi 
satte opp selve råbygget, legger 
Hvesser i HAB til.

Showrommet, som ligger i for-
lengelsen av kantina, kommer 
til å bli flittig brukt. Heidelberg 
Materials forteller om veldig stor 
interesse fra inn- og utland gjen-
nom hele byggingen, og det later 
til at interessen for karbonfangstan-
legget holder seg oppe. I tillegg til 
showrommet i det nye vedlike-
holdssenteret har det, som del av 
denne kontrakten, blitt bygget et 
moderne utstillingsrom i det gam-
le kontorbygget ved siden av.

Tre hoveddeler
Sivilarkitekt Jan Olav Horgmo i 
Børve Borchsenius sier at siden 
huset inneholder så mange ulike 
funksjoner, har analyser av indre 
og ytre logistikk for mennesker, 
truck og vogntog vært premissgi-
vende for løsningene.

– I prosjekteringen av bygget 
har vi tatt utgangspunkt i eksis-
terende situasjon med sine mange 
begrensninger og avhengigheter, 

samt Heidelbergs romprogram og 
funksjonelle krav, sier Horgmo til 
Byggeindustrien.  

– Hovedideen for utforming har 
vært å dele bygningsmassen opp i 
tre hoveddeler, med ulike takvin-
kler og farger.  Form og farge på 
bygningsdelene bidrar til byggets 
egenart og liver opp i industriland-
skapet, legger han til.

Det er Norconsult som har vært 
rådgiver for det meste i dette pro-
sjektet, og de fremhever det gode 
samarbeidet i prosjektet.

– På grunn av sin kompleksitet, 
og som del av det viktige CCS-
prosjektet, har dette vært et meget 
interessant prosjekt å arbeide med.  
Prosjektet har vært preget av et til-
litsfullt og godt samarbeid mellom 
alle aktører. For de prosjekteren-
de har det vært tilfredsstillende å 
kunne følge prosjektet fra start til 
mål, sier Jan Kristian Dolven og 
Dag Ottar Vold i Norconsult.

Tlf 477 52 000 – www.mestertak.as

TAKTEKKING 
er utført av oss

BETONGSLIPING 
er utført av

Tlf 22 13 43 20 – post@rad.no – www.rad.no

Fasadeplatene er laget slik at det gir forskjellig fargespill i forskjellig lys. Når du kommer fra den relativt grå fabrikken er det lett å få øye på det 
fargerike bygget.

gk.no

Vi er Skandinavias ledende tekniske entreprenør
og servicepartner og leverer smarte løsninger innen
ventilasjon, kulde, byggautomasjon, elektro og rør.
Vi bygger bærekraftige samfunn for generasjoner.

gk.no

GK Grenland har utført 
rørleggerarbeidene. 


